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Reggio Emilia, 5 aprile 2012

Prot. 29/C.S.
Ai QUOTIDIANI ED EMITTENTI

in indirizzo

LORO SEDI

A REGGIO UN CENTRO DI ANALISI

E DI FORMAZIONE CONTRO L’ILLEGALITA’

Nasce a Reggio Emilia un “Centro di formazione e di analisi” sui fenomeni di illegalità legati alla criminalità organizzata. L’iniziativa è lanciata dalla Camera di Commercio di Reggio Emilia e dalla Fondazione “Antonino Caponnetto” di Firenze, intitolata al giudice ideatore di quel Pool Antimafia di Palermo che ebbe come figure di spicco i magistrati Giovanni Falcone e Paolo Borsellino.

“Con la creazione di questo nuovo strumento – sottolinea il presidente della Camera di Commercio, Enrico Bini – intendiamo non solo riaffermare il nostro impegno sul versante di quella legalità che è il presupposto per qualsiasi sviluppo economico e civile, ma soprattutto offrire alle istituzioni, al mondo imprenditoriale e sociale nuove opportunità di monitoraggio dei fenomeni criminali, di contrasto delle infiltrazioni malavitose e di diffusione e di radicamento della cultura della legalità”.

Il Centro sarà gestito – sulla base della convenzione siglata proprio oggi – dalla Fondazione Antonino Caponnetto, attiva dal 2003 ed impegnata in diversi progetti finalizzati a sostenere ed orientare la società civile nella lotta contro le mafie.

“Il Centro di formazione e di analisi” – spiega il presidente Salvatore Calleri – avrà sede operativa nei locali messi a disposizione dalla Camera di Commercio, e la sua attività andrà ad associare due funzioni essenziali; da una parte quella di monitoraggio della situazione relativa alle infiltrazioni criminali, mafiose e non, nel territorio provinciale, con la redazione di un report a cadenza semestrale e, dall’altra, coinvolgerà le istituzioni, le associazioni imprenditoriali, le associazioni di cittadini e le diverse espressioni organizzate della comunità locale in eventi pubblici, incontri con esperti nazionali e in percorsi di informazione e formazione che consentano di rafforzare le azioni di contrasto del fenomeno criminoso”.

“In questo quadro di iniziative – sottolinea Bini – riteniamo particolarmente importanti le attività formative che saranno riservate agli imprenditori, continuamente sollecitati a denunciare i fenomeni di criminalità di cui possono essere a conoscenza e/o vittime, ma altrettanto frequentemente in grave difficoltà anche per la scarsa conoscenza degli strumenti di prevenzione e contrasto dai quali possono trarre sostegno”.

“Dopo aver firmato il “patto reggiano per una società senza mafie” e, prima ancora, il protocollo d’intesa contro la criminalità sottoscritto con gli enti camerali di Modena, Caltanissetta e Crotone – prosegue il presidente della Camera di Commercio - siamo certi, in questo modo, di assicurare un contributo ancor più concreto alla conoscenza e alla lotta a fenomeni quali l’usura, l’estorsione, il riciclaggio di proventi illeciti, l’inquinamento dell’economia legale e la corruzione, in una catena di crimini che si ripercuotono – direttamente o indirettamente – sia sui cittadini che sulle imprese, distorcendo le fondamenta della competizione, frenando lo sviluppo e minando la coesione sociale”.

Il progetto, che sarà avviato nei prossimi giorni, è stato parzialmente finanziato dalla Regione Emilia-Romagna e rientra nelle attività dell’Osservatorio economico, coesione sociale e legalità che l’Ente camerale ha attivato insieme a Provincia e Comune capoluogo, con la collaborazione dell’Università di Modena e Reggio Emilia e l’Università Cattolica di Piacenza.

Dalla Camera di Commercio, Industria, Artigianato e Agricoltura di Reggio Emilia con viva preghiera di pubblicazione e diffusione.
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